

※※※

在内蒙古自治区鄂尔多斯市准格尔旗薛家湾第一小学的一节体育课上，排球教师带领学生一起学习排球垫球技巧，掌握手型、手臂动作，协调上下肢力量。在加强体育锻炼的同时，学生熟练掌握了排球运动技能。

2023年伊始，准格尔旗在全旗范围内筛选了4所小学、1所中学，开始试点推行体育选项走班制 教学模式，打破了之前 教师教什么，学生就得学什么 的教学模式。准格尔旗薛家湾第一小学三年级学生鲁瞳洋说： 从前老师教什么我们学什么，现在是我喜欢什么老师教我什么。

学生和家长的满意度不仅体现在体育课堂上，在准格尔旗的校园里，一种积极昂扬的良好氛围正在形成。

学前教育突出 优质普惠，义务教育突出 优质均衡，普高教育突出 优质多元，职业教育突出 优质特色，特殊教育突出 优质融合，持续办好更加公平、更高质量的教育。近年来，准格尔旗教育系统积极服务经济社会发展大局，落实立德树人根本任务，纵深推进教育改革，实现了教育事业的新突破，形成了良好的教育生态。

※※※

教育数字化推动乡村教育振兴

作为内蒙古自治区 互联网+教育 示范区，2023年，准格尔旗在推进教育数字化转型方面提出 以人为本 聚焦课堂 的乡村教学数字化转型路径。以智慧教育种子教学培养提升教师信息化教学能力，通过与高校合作构建 互联网+ 乡村教师专业发展体系，创新数字化教学场景，形成教育资源开放共享新常态，探索乡村教育数字化转型发展的新路径。

2023年，准格尔旗依托智慧教育种子教师培养，全面推进 数字赋能教学行动，发挥种子教师的骨干、示范、引领、带动作用，通过采取 实践师博+理论导师 的双导师制 专项培养，孵化出一批以羊市塔希望小学教师冯雅颂 211 小学语文智慧教学、沙圪堵第一小学教师祁进元小学数学智慧教学、职业高级中学教育集团教师武雄初中生物智慧教学为代表的 智慧型 教师队伍。他们的信息化应用水平高、信息化素养高，极大地推动了乡村教学数字化转型。

准格尔旗有40所公办学校，其中近一半是乡村学校，近2000名乡村教师分散在全旗各个山区和矿区学校中。乡村教师多为年轻教师，缺少教学经验。因教研员人数较少、学校分散，很难实现常态化教研员入校指导。为此，准格尔旗与北京师范大学、内蒙古师范大学专家团队合作，以 智慧课堂教学+混合式研修 模式组织9所乡村学校创建了智慧教学共同体，构建了高校专家引领的 互联网+ 乡村教师专业发展体系，快速引领乡村教师成长，充分满足当前教育教学改革的需求。

科创教育开启学生成长“动力源”

可以语音对话、语音识别、语音控制的大型迎宾机器人，具有颜色识别、物体识别、物体追踪和自主导航功能的送餐机器人，可以行走奔跑的四足机械狗 这些高科技作品都出现在准格尔旗第九中学科创教室里，而且都出自学生之手。

在准格尔旗各学校，有一群充满激情与富于创新精神的学生，他们在形式多样的创新活动中提升主观能动性，开启成长 动力源。

2022年，准格尔旗第一中学科创中心喜讯频传，高二年级学生张钰涓制作了一种移动式升降舞蹈把杆，收到了国家知识产权局授予的实用新型专利证书。高二年级536班的贾轩毅和541班的张凯超两名学生共同制作了智能加湿器，收到了国家知识产权局授予的实用新型专利权通知书

学生们富有创意的小发明、小制作层出不穷，获得各级各类奖项逐年增多。截至目前，准格尔旗第一中学学子累计获得11项国家实用新型专利。专利人大多为准格尔旗第一中学科技社团的成员，下一步学校将继续

续加强科创教育，举办丰富的科创活动，鼓励越来越多的学生申报国家专利。

目前，准格尔旗第一中学共有各类学生社团80多个，为拥有不同天赋的学生提供发展机遇和展示平台，取得了丰硕的办学成果，实现了 将普通学生培养成优秀人才 的办学宗旨。

科创教育离不开好的平台载体，准格尔旗开设了众多的科创类社团，学校每年举行内容丰富、形式多样的科技节，这让科创活动走进学生日常生活，学生们通过科创实践放飞 科创梦。

准格尔旗第四中学在2022年青少年科学调查体验活动中荣获全国优秀学校的称号，是鄂尔多斯市首次获此殊荣的学校。

创新教育人才培养是关键。准格尔旗多所学校联合科研单位、科技场馆等社会各界力量，共同做好基础学科后备人才协同培养基地的建设，探索培养未来科技创新人才的新途径，为更多学生搭建培养科创兴趣、体验科创过程、提升科创素养的平台。

集团化办学激活区域教育发展动能

准格尔旗第一中学教育集团将小语种和艺术教育培育从高中延伸到初中，形成小语种和艺术教育六年一贯制培养链，探索初高中 2+4 学制 培养模式，建立初中直通车通道，提升沙圪堵地区的办学品质。集团确立了 全文化引领、一体多元融合、特色创新发展、互助协调共进 的发展战略。总校与分校形成管理资源和管理模式联动机制，促进文化德育互动，实现教育资源共享。分校定期指派教研组长参加总校教研组活动和备课组活动，逐步形成资深教师引领、全员参与的集团初中衔接教研新模式。总校每学期选派领导干部、教研人员、优秀骨干教师到分校进行支教，形成适度的教师内部流动制度。通过深度合作交流，全方位带动分校提升办学质量。

准格尔旗职业高级中学教育集团根据国家现代农业、生物技术人才的需求，凭借地方对绿色农畜产品加工、现代农业的政策支持，结合分校区位及多元化育人实际，对教育集团内的教育资源进行整合、优化，共享师资、管理、文化等资源，充分发挥总校资源优势，提升集团化办学效益。创建以 劳动教育、准军事化管理、科技创新 为抓手的素质教育特色校，通过开设 1+3 贯通班、职普融通班，探索小初高学段衔接教育、贯通培养，打造 现代化农畜产学

研基地、劳动教育基地、研学旅行基地、拓展训练基地、科创实践基地 五大基地，推进 职普融通、产教融合、科教融汇，以学分银行信息化为载体，落实 三全育人，进一步提升教育集团综合办学水平。

准格尔旗民族中学教育集团以 强校+弱校 强校+新校 集团办学为指引，积极开展总校与分校学生联合主题研训，加强学生间的交流。同时，以总校教研集备为主导，拉动分校教研，以跟岗培养、送教下乡、骨干教师进驻、组建集团教研工作室、名师育名师工作室、联动赛课等形式加强分校教师队伍建设。此外，以同屏互动教学模式推行 一块黑板，两个教室 共享共享，促进教学质量提升。由准格尔旗教体部门进行捆绑式考核评价，全面构建 一校三址办学共同体，实现共建共享。

准格尔旗三大教育集团的相继成立，标志着准格尔旗实现教育优质均衡、城乡一体化发展的一项重要举措正式落地。集团化办学成为准格尔旗扩大优质教育资源总量与辐射范围、补齐教育不均衡不充分的发展短板的必然选择，同时也是推动教育高质量发展的必由之路。准格尔旗在推进集团化办学进程中，不避难题、不走形式，真正蹚出一条教育优质均衡发展的新路子。

内蒙古自治区鄂尔多斯市准格尔旗教育发展纪略

构建人人成长成才的良好教育生态

我们的水渠连通啦！快看、快看，蚂蚁排成了一队在搬东西。 我想试一试在木头箱子上能不能把球拍起来 户外自主游戏时间，幼儿园的上空回荡着学生的欢笑声和讨论声。这是幼儿的日常生活，他们在玩耍中学习，在生活中学习，在体验中学习。准格尔旗学前教育呈现出多姿多彩的态势。

以游戏为基本活动，回归教育本真，让幼儿畅享生命的 彩色。园所建设宽敞、硬件条件好是准格尔旗幼儿园共同的特征，这为幼儿园开展丰富的户外自主游戏打下坚实的基础。在 以游戏为基本活动 理念的指导下，山坡、沙地、水池、草地、树林、菜园等 公园式 幼儿园环境成了幼儿钟情的 百草园。作为内蒙古自治区 安吉游戏 试点园的沙圪堵第四幼儿园，以自主游戏为支点，开发出自己的游戏课程。在师幼互动中，教师发现和支持幼儿有意义的学习，采用小组或集体的形式讨论幼儿感兴趣的话题，鼓励幼儿表达自己的观点，提出问题并分析解决问题。教师鼓励幼儿通过绘画、讲述等方式对自己经历过的游戏、阅读的图画书、观察的活动进行表达，教师 一对一 倾听并真实记录幼儿的思想和体验。 幼儿园里的 黄河 故事 趣味多米诺骨牌 关于西游记的讨论 等，积极拓展了幼儿日常生活和游戏中学的经验。目前，准格尔旗沙圪堵地区已形成幼儿户外自主游戏区域发展的良好样态。

以生活为成长基调，养成良好习惯，为幼儿打好生命的 底色。把握 一日生活皆教育 的理念，让一日生活成为幼儿学习发展的主要阵地。薛家湾第十一幼儿园的 养正教育，将游戏精神贯穿于幼儿一日生活，聚焦幼儿园保育教育过程质量，合理安排幼儿一日生活，帮助幼儿建立良好生活常规，引导幼儿

特殊教育助发展

在准格尔旗薛家湾西南片区有这样一所学校，在校学生仅89名，占地面积却远超中心城市学校，这就是准格尔旗特殊教育学校。自2019年建校以来，准格尔旗特殊教育学校坚持在 一切为了特殊儿童的快乐成长和未来发展奠基 办学理念的指引下，本着 以点带面、功能补偿、全面融合、适应社会的原则，通过艺体教育不断挖掘学生潜力，推进教育教学改革创新，建立可持续发展的良性循环机制，使学生素养得到全面提升。

为保障学生健康成长，学校积极谋划艺体工作实施策略，统筹规划学生发展思路，完善艺体人才培养方案，倡导每名学生至少掌握一项特长技能，积极推进艺体工作全面提升。学校开设开齐绘画手工、音乐律动、球类车技等艺体特色课程与社团活动，点面结合、齐头并进，推动艺体工作全局发展。

为了推进特色课程向纵深发展，形成课程引领活动、活动助推课程的良性可持续发展环境，学校特别安排艺体专项资金用于扶持艺体教育发展，对艺体工作表现突出的社团及个人给予奖励，激发发展活力。与此同时，通过 请进来、走出去 的方式，聘请专家培训指导，搭建素养提升平台，以多种

“小语种”铺就普通学子成才路

把普通学生培养成优秀人才 是准格尔旗第一中学的办学愿景。学校创建于1956年，先后培养出3万多名优秀毕业生，是准格尔旗办学历史悠久、文化底蕴深厚的一所普通高中。

作为一所县域高中，拥有优质生源是学校发展的关键所在。根据生源状况，准格尔旗第一中学确立了 多元、特色、优质的多元化办学模式。结合非英语语种发展趋势和部分学生英语基础薄弱的情状，学校从2006年开始选聘师资，先后开设了俄语、日

产教融合形成产业与教育的“同温层”

将矿井搬进学校、在金砖国家职业技能大赛中获得三等奖 准格尔旗职业高级中学深化产教融合、校企合作，深入推进育人方式、办学方式、管理机制改革，强化技能人才培养，办学规模位居内蒙古自治区前列，已经成为职业教育的一张闪亮名片。

准格尔旗职业高级中学秉承 以赛促教、以赛促学、以赛促研、以赛促改 的宗旨，以各种教学比赛及培训为媒介，力求让教研服务于教学，搭建为全体教师发展服务的平台，全方位提高教师的教学能力，进而提高学校的整体教学水平，取得了良好的效果。

该校参加自治区、鄂尔多斯市教师教学能力比赛，共有34名教师获奖；参加首届内蒙古中华职业教育创新创业大赛，获得二等奖2项。2022年，准格尔旗职业高级中学共有1个自治区级课题、7个市级课题成功立项，1个自治区级课题成功结题，实现了教育科研新的突破。

为适应当前职业教育发展要求，准格尔旗职业高级中学以院校企合作为主要途径，大力推进产教融合、校企合作。紧密围绕培养德才兼备优秀人才这条主线，将中高职招

根据需要自主饮水、盥洗、如厕、增减衣物等，养成良好的生活卫生习惯。通过中华优秀传统文化传承和行为塑造，引导幼儿养成劳动习惯，增强环保意识、集体责任感，同时传授基本的文明礼仪，培养幼儿的基本生活技能、良好行为习惯、高尚品德和优秀学习品质。实现 向下扎根 向上成长 的教育理想。

以课程构建为抓手，厚植本土文化，为幼儿积淀成长的 本色。准格尔旗以促进幼儿园内涵发展和品牌发展为目标，积极推进幼儿园课程改革，探索实践构建了园所课程体系。各幼儿园将课程建设与本土文化、园所文化相融合，形成了园所发展的特色和亮点。薛家湾民族幼儿园的 北山 课程、薛家湾第八幼儿园的美丽畅享 课程、薛家湾第十七幼儿园的 三元 课程等，准格尔旗学前教育探索构建了具有地域特色的课程模式，从 生活课程、生长课程、生机课程、生辉课程 切入，为促进幼儿全面发展和个性成长提供了支持。

以整体优质发展为愿景，合作共建共享，为高质量教育点上 高光。准格尔旗学前教育践行一体化发展思路，结合地域特点、办园性质、发展优势等特点，将学前教育布局确定为5个发展区域。同时，确立5个相对应的发展主题和发展目标，通过7个互助合作教研共同体，加强教育科学研究，构建覆盖城乡的教研指导网络，带动学前教育保教育质量持续提升。

在以游戏化课程为核心的理念下，准格尔旗学前教育突出抓好教师队伍建设，充分挖掘本土优质文化资源，专家领航、区域教研如火如荼，以幼儿为本、尊重幼儿的学前教育体系逐渐明晰，呈现出百花齐放、满园春色的绚丽色彩，必定为幼儿终身成长奠定坚实基础。

艺体教育展风采

形式提高艺体教师专业水平和教育教学能力。

学校深知特殊教育面对的是特殊群体，因此每年都会举办师生运动会以及合唱、舞蹈、艺术作品展演等校园艺术节系列活动，在活动中推动课程延伸，逐步形成科学的训练比赛体系，在实现功能补偿、提高艺体素养的同时，发现培养更多艺体优秀人才。建校3年，学校积极组织师生参加各级各类艺体比赛，并取得了优异成绩。师生剪纸作品《不忘初心 牢记使命》在市级 天骄艺韵 公众平台展示；在鄂尔多斯市首届残疾人运动会暨特殊奥林匹克运动会上，师生获得2项金奖、4项银奖、7项铜奖的好成绩。2023年，学校参加鄂尔多斯市首届三所特殊教育学校特奥运动会获得团体总分冠军。

准格尔旗特殊教育学校一直致力于为学生提供更优质的教育和生活环境，使其在学习生活中充分展现自我、发挥潜能。通过音乐、美术、手工制作等形式多样的活动，培养学生的兴趣和爱好，陶冶学生情操，让美的种子在学生的内心深处生根发芽，同时用体育精神激励学生阳光自信、快乐健康地成长，砥砺学生品格，用学习成果向社会展现自理自立、自强不息的特教精神风貌。

语小语种课程，2019年新开设德语课程，2021年开设法语课程，计划2023年秋季开设西班牙语课程。

十余年来，学校已先后培养出1500多名小语种毕业生。目前学校共有俄、日、德、法语种班级18个，学生1300多名，初步形成了一定规模和良好的发展势头。2020年开始，学校小语种面向鄂尔多斯全市招生。近两年，准格尔旗第一中学实现了 低进高出、低进优出，为普通学子铺就一条适合自己的成才之路。

生和企业招工前移，实现学生 入学即招工、入校即入职，进一步增强学生的归属感。同时，中高职企三方共同招生、共同培养、共同服务。按照学生所学专业和企业需求，全面梳理课程体系，增加企业、行业、产业标准。推进企业用工、学校招生、专业设置、产业岗位需求、实习实训紧密对接，形成符合经济发展、产教深度融合、中高职优势互补的一体化人才培养体系，通过全面落实招生就业、人才培养、课程体系、实习实训、技能比赛、培训提升、考核评价等10个方面的贯通培养，形成育人合力，让学生学有所用，服务区域经济社会发展。

近年来，准格尔旗教育资源供给不断扩大，义务教育优质均衡发展蹄疾步稳。高薪引进优质教育人才，试点推行县管校聘改革，构建起校园长竞聘体系，骨干教师向农村学校、薄弱学校合理流动；加大教育基础设施投入，教师办公电脑、微机室、智慧黑板等智慧课堂设备全面更新，智慧图书管理系统和智慧书法、创客教室配置完善 人人成长成才的良好教育生态正在激发新的发展活力，为办好人民满意的教育奠定坚实基础。

(刘丹)